

En Cataluña excede de 900.000 el número de refugiados

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9019

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Miércoles 15 de Diciembre de 1937.-II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Pronto el marxismo será un cadáver insepulto

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 14 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Adhesión de los intelectuales franceses a la España nacional

Paris.—Los intelectuales franceses han contestado al manifiesto que hace días les fué dirigido por los intelectuales españoles nacionales.

El manifiesto francés, que es una extensa apología del sentimiento de los patriotas franceses hacia la España Nacional, es la firmado por las más altas personalidades artísticas de la nación vecina, entre las cuales se encuentran las siguientes:

Dr. Abrani, de la Facultad de Medicina de París; León Bailly, periodista; Jacques Bardoux, del Instituto de Francia; Gaetan Bernoville, escritor; Louis Bertrand de la Academia Francesa; Jacques Emile Blanche, del Instituto de Francia; Abel Bonnard, de la Academia Francesa; Jacques Boulanger, escritor; doctor Prodin, del Hospital de París; Jacques Chevalier, de cabo de la Facultad de Letras de Grenoble; Georges Claude, del Instituto de Francia; Paul Claudel, embajador de Francia; Henriette Carasson, escritora; Robert Cahen, escritor; Léon Daudet, de la Academia Goncourt; Maurice Denis, del Instituto de Francia; P. Drieu La Rochelle, escritor; Bernard Fay, profesor del Colegio de Francia; Dr. Jean Louis Faure, del Instituto de Francia; Georges Goyau, de la Academia Francesa; Dr. Grigaut, jefe del Laboratorio de la Facultad de Medi-

cina de París; Duque d'Harcourt, presidente del Comité de Acercamiento Intelectual; Abel Hermant, de la Academia Francesa; Max Jacob, escritor; René Johannet, escritor; Almirante Joubert; Henri De Karlis, periodista; Almirante Lacaze, de la Academia Francesa; Louis Lafur, profesor de la Facultad de Derecho de Francia; Maurice Legendre, publicista; Henry Lemery, ex ministro de Gracia y Justicia; Henri Leriche, del Instituto de Francia; Dr. J. L'Hermite, profesor de la Facultad de Medicina de París; Louis Madelin, de la Academia Francesa; Xavier de Mauguin, escritor; Ernest de Massary, médico honorario de los hospitales de París; Dr. Jacques de Massary; Henri Massis, escritor; Dr. J. Mouzon; Jean Munich; ingeniero; E. de Peretti de la Rocca, embajador de Francia y ex embajador en Madrid; doctor Charles Richet, médico de los hospitales de París; Comde Saint-Aulaire, embajador de Francia y ex embajador en Madrid; doctor Emile Sergent, de la Academia de Medicina; Igor Strawinsky, compositor; Louis de Viéne, ministro plenipotenciario; general Weygand, de la Academia de Francia; Albert Wernaux, presidente de la Sociedad de Amigos del Louvre, y Henri Beraud, periodista.

Vibrante felicitación de D'Anunzio al Duce

Roma.—Como consecuencia de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, D'Annunzio envió al Duce el siguiente telegrama:

"Tu sabes como desde hace unos cinco años, con fe intrépida, esperaba de tí el gesto valeroso e incomparable que tu has consumado. Seguramente muchos han quedado admirados y deslumbrados, pero ninguno tan conmovido como yo, por una especie de revelación sobrenatural.

Con frecuencia me he representado, con la pureza de la mítica a su propio mito, este mito que se reveló ser tu propia figura.

Tal vez te acuerdas tu de lo

que te escribí siguiendo tu estela por el Océano y remontando la playa de Adís Abeba. Pero la conclusión imprevista de este acto sobrepasa toda espera y todo otro prodigio.

Veniste las incertidumbres del Destino y todas las vacilaciones humanas. No tienes nada que temer. No tienes nada más que temer. Nunca se obtuvo otra victoria tan completa. Permíteme que esté orgulloso de haberla previsto más allá de todo límite y de haberla anunciado.

Por esta noche, quedo en silencio y te abrazo como nunca supe hacerlo.—Gabriel D'Annunzio."

Declaraciones del Jefe del Gobierno Japonés

Tokio, 14.—El presidente del Consejo de ministros japonés, príncipe de Konoé, al tener noticia de la caída de Nanking ha hecho pública una declaración, en la que dice que el Gobierno central chino ha quedado ya convertido en un simple gobierno regional y que por ello el Ja-

pón se ve obligado a dar una nueva orientación a su política en China.

Termina diciendo que las operaciones militares continuarán hasta que haya quedado completamente destruido el movimiento anti-japonés.

Lansbury, en Polonia

Varsovia, 14.—El ex presidente del partido laborista inglés, Lansbury, prosiguiendo su encuesta con los estadistas eminentes del mundo, ha llegado a Varsovia, siendo recibido por el ministro del Exterior, Beck.

Hoy visitará al mariscal Rydz- Smigly.

Visitará también al ministro presidente, Skladkowski.

El miércoles será recibido en audiencia particular por el jefe del Estado.

S. S. El Papa Pío XI reunió el XVII Consistorio en el Vaticano

Roma.—El Consistorio que S. S. Pío XI celebró el día 13 de diciembre actual fué el XVII, naturalmente de aquellos en los cuales el Papa ha creado nuevos cardenales porque en este número no contamos los consistorios para canonizaciones o reunidos por otros motivos, por cierto muy raramente, en los cuales se limitó tan solo al nombramiento de obispos sin distribución de Capelos Rojos. Con este Consistorio el Sacro Colegio tendrá casi el número completo de cardenales porque serán 69, solo uno de menos del número de 70 prescrito en la Constitución de Sixto V.

El Sacro Colegio estará compuesto de este Consistorio por 89 cardenales italianos y 30 extranjeros; 31 residirán en la Curia y 38 fuera de ella, es decir, en las respectivas diócesis a las



cuales están destinados. Un solo purpurado debe su Capelo a León XIII y es el Cardenal Skrbenski, checoslovaco, que fué nombrado cardenal por el Papa Pecci en 1901, cuando contaba 38 años de edad solamente. De los demás, dos deben su nombramiento a Pío X, esto es el decano Granito Pignatelli di Belmonte y el arzobispo de Boston O'Connell; 10 cardenales pertenecen al Pontificado del Papa reinante.

Las nacionalidades están representadas de la manera siguiente: Italia 39, Francia 6, Estados Unidos 4, España 3, Alemania 3, Checoslovaquia 2, Polonia 2, y uno cada una las siguientes naciones: Hungría, Irlanda, Bélgica, Portugal, Inglaterra, República Argentina, Brasil, Canadá, Austria y Siria.

Habla el cronista oficial

El caso del heroico capitán de Ingenieros don Luis Blanco Valdéperez, que marchó al frente desde Tenerife

Salamanca, 14.—Poca guerra, amigos, poca guerra. Me he pasado el día devorando kilómetros y me he acercado todo lo posible a Huesca, con la intención de visitar la mil veces heroica ciudad. Y he fracasado, porque ni he podido llegar a causa de una "panne" sufrida por mi coche, al indicado objetivo, ni he tenido ocasión de verlo el recorrido tal o cual cañonazo lejano por el sector de Zuera. Poca guerra para un cronista. Y, sin embargo, lejos de perder el viaje, el día de hoy ha sido para mí de los que dejan huella indeleble en mi memoria. Como que me he encontrado en el camino nada menos que con España, con el símbolo viviente de la raza, con la clave del secreto de nuestra Cruzada triunfal. Veréis como fué, españoles. No perderéis, de cierto, la atención que os pido. Cuando mi coche se espantó como una mula resabiada que se niega a seguir adelante, mi buena estrella me deparó, cuando ya empezaba mi lógico desespero, otro vehículo por el que asomé un rostro amigo, el del comandante de la cuarta sección del Estado Mayor del Generalísimo.

—¿Qué pasa Tebib?

—Pasa que si no me acoge, esta noche me la veo pasándola en la carretera, y la verdad que no está para eso el tiempo.

—¿Adónde ibas, pues?

—Por lo visto iba al mismo sitio de donde vienes tú, a Huesca.

Pues si quieres volver atrás sube a mi coche y te llevaré.

No había opción y subí en el coche que me indicaba, sirviéndome ello para poder conversar con este hombre inteligente que podemos señalar como uno de los más destacados del Estado Mayor del Cuartel General. Haciendo yo el elogio de la labor del comandante X—ya que no quiero dar su nombre por no herir su modestia—ha protestado con acento sincero.

—¿Qué vale lo que nosotros hacemos, Tebib, cuando hay cada caso de verdadero heroísmo por ahí que espeluzna?

—Ya sé, ya sé, le repliqué convencido. Yo quisiera tratar en un artículo del servicio que tú diriges, de este sistema circulatorio del organismo del ejército, que sin vuestro esfuerzo vendría a ser cosa inerte, cosa muerta.

—Te lo prohibo. Sería injusto tratar de estos éxitos de organización y de disciplina cuando hay tantos hechos ejemplares que la gente desconoce. ¿Como tú el caso del capitán Luis Blanco Valdéperez?

—No. Dime, a ver. Y mi interlocutor, con voz caldeada por la emoción reciente, me hace este relato. Apréndete tú, español hermano, que vale la pena:

El capitán de Ingenieros, Luis Blanco Valdéperez, vino de las afortunadas Islas Canarias, donde convivia con el comandante que me refiere el caso. Apenas iniciado el Movimiento quedó encargado del servicio de ferrocarriles. Nadie habrá olvidado como por el frente de Madrid, en

los primeros tiempos, en las líneas férreas por donde había tráfico frecuente de trenes, alternativamente dominadas ora por nosotros, ora por los marxistas, era frecuentísimo encontrar artefactos colocados por los rojillos, con el fin de interrumpir el paso de nuestros trenes, y a ser posible, hacerles volar provocando sangrientos catástrofes.

El capitán Blanco tenía dada orden terminante que cuando se descubriese uno de estos artefactos nadie se permitiese tocarlo interin no llegase él al sitio de la ocurrencia. Sujeto a esta norma inquebrantable, Blanco Valdéperez quitó de las vías férreas docenas y docenas de minas, petardos y bombas que quitó con la mano; las quitó con su mano, solo, sin darle ninguna importancia al hecho. Hasta que un mal día ocurrió lo que forzosamente tenía que ocurrir. Uno de los artefactos colocados en el kilómetro 121 de la línea Madrid a Valencia hizo explosión en sus manos. Pero sólo resultó herido el capitán Blanco, porque éste antes de arrancarla, consciente del peligro de cuantos le rodeaban, dijo: retirese todos ustedes a 100 metros de distancia, y si pasa algo que sea a mi nada más. Hubo necesidad de amputarle el brazo derecho por encima del codo. Pero lo verdaderamente triste es que el capitán Valdéperez perdió la vista de los dos ojos y quedó totalmente ciego. Aun no dado de alta de su lesión del brazo, este hombre, todo espíritu, solicitó un puesto para seguir siendo útil a la Patria y lo encontró adecuado a su irremediable ceguera en la Academia de Alférezes Provisionales de Ingenieros, en la que el general Orgaz le encargó de dar conferencias a los alumnos sobre moral militar. ¿Sabrá darías este héroe? Sabe darlas, y ha tomado tan a pecho su nueva misión patriótica que es un encanto la labor que desarrolla y muestra el temple de su espíritu y su anhelo de servir a España. Hace pocos días, el 11 del actual, el capitán Blanco solicitó del general Orgaz autorización para adelantar en una hora su conferencia a los caballeros alumnos. Concedido el permiso,

Blanco dió su acostumbrada lección de moral a los muchachos, y acabada que fué su disertación se trasladó al Hospital Militar, entró en la sala de operaciones y sobre la mesa que rodeaban aún los cirujanos se tendió, diciendo, con voz tranquila: Perdon, les hice esperar, ya que me extendí demasiado en consideraciones. Cuando ustedes gusten, señores. Y los médicos procedieron a hacerle inmediatamente la terrible operación de desarticulación del hombro el muñón del brazo derecho, tocado de creciente infección.

Hasta aquí el relato. Ahora hablo yo, hablo yo suplantando igualmente la voz de los alumnos de la Academia de Ingenieros, para decir al capitán Blanco: Mi capitán, presentes los que tú educas con tus palabras y vivificas con tu ejemplo. Presentes hoy, mañana y siempre para suplir la luz de tus ojos ciegos y mirar con los nuestros, con el mismo amor que tú mirabas a nuestra sagrada bandera. Presentes para alzar por tí en alto, muy alto, hacia el cielo, en nuestro saludo de caballeros de la Nueva España, el brazo derecho, ese con el que tú escribiste y sigues escribiendo el capítulo de gloria que es tu vida entera. Presentes para prometerme por nuestra fe hidalga que nunca olvidaremos sus enseñanzas, el destino de tu sangre, la epopeya del alto concepto de lo que a España todos debemos.

Ya te dije, hermano español, que no había perdido mi día. Ya te dije que en mi camino, truncado hoy me había deparado Dios nada menos que el encuentro con el espíritu de nuestra augusta raza. Si la emoción me dejase, capitán Blanco, posible futuro laureado, qué de cosas te diría mi corazón, hermano del tuyo por ser hijo también de la Madre España y a la que tanto todos debemos. Qué de cosas te diría. Por ello y por todos los que sienten la grandeza de una Patria como la nuestra que abunda en hijos de tu alcurnia heroica y de tu nobleza acristalada.

EL TEBIB ARRUMI.
(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

NOTA DEL RECTORADO

Por Ordenes de la Comisión de Cultura de Burgos de 4 y 25 de noviembre último. (Boletines del 5 y 25), se dictan normas que encarnan el propósito de justicia que anima al Nuevo Estado, en orden a la Enseñanza.

Conforme a ellas, los alumnos necesitados económicamente, podrán recibir enseñanza gratuita, dentro de los límites y condiciones que se enuncian, en las Colegios privados de primera y segunda Enseñanza.

Al efecto de cumplimentar tales disposiciones este Rectorado, ha cursado oportunas ordenes, recabando estadística de los Centros de Enseñanza privada del archipiélago, donde habrán de

darse las enseñanzas gratuitas de referencia.

Como la tramitación precipitada requiere por su naturaleza cierta lentitud, y para ganar tiempo, en lo posible, se hace público, que los interesados o sus padres podrán dirigir instancia al Rectorado con las correspondientes solicitudes, a partir de la fecha de la publicación de la presente nota.

Cuando lo permitan las circunstancias se publicará y cumplimentará la tramitación prevista por las aludidas Ordenes para el definitivo acoplamiento y adjudicación de becas.

La Laguna, 14 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal. El director, José Escobedo.

SITUACION MILITAR

Salamanca, 14.—En el aire, en la tierra y en el mar se acentúa nuestra superioridad sobre las fuerzas marxistas. Nuestra arma de aviación durante el pasado mes de noviembre, no obstante las desfavorables condiciones atmosféricas, realizó cerca de un centenar de servicios de exploración y reconocimiento y efectuó con éxito 110 servicios de vigilancia. Los bombarderos sobre posiciones enemigas de primera línea, contra puertas, vías de comunicación y objetivos militares ascendieron a 59 y los aviones rojos derribados seguros en combate aéreo sumaron nueve.

Esto, lo repetimos, ha sido llevado a cabo durante el mes de noviembre. En el actual el tiempo no ha mejorado, a pesar de ello nuestras escuadras aéreas han superado en lo que queda de mes las cifras anteriores; atendiendo exclusivamente a los partes oficiales recogemos los bombardeos repetidos de Barcelona, las vías de comunicación de Tarragona, incursiones sobre la ciudad y aeródromo de Mahón. En cuanto a aviones derribados, suman 32 los declarados oficialmente. Estas importantes hazañas y el valor y prodigiosa actividad de nuestros aviadores demuestran claramente la superioridad de nuestra armada aérea sobre la marxista.

En la tierra no hace falta acumular argumentos, pues todos están vivos y frescos en la memoria de los españoles. Por más que los rojos revuelvan y com-

pongan no pueden paliar los grandes desastres que entre ellos pesan. Las líneas sinuosas de nuestros frentes, como marea en constante subida, va anegando y apoderándose de todo el terreno enemigo. Es inútil que ellos pretendan cerrar con fortificaciones el avance de nuestras tropas; aunque levantasen una segunda muralla de la China sería derrumbada por la fuerza irresistible de nuestros embates.

En lo referente a nuestra superioridad marítima recordemos la gran conquista de todo el litoral del Norte y todo el país norteño, la manera cómo nos fuimos apoderando de la "llave del Estrecho", la estratégica posición de Mallorca, dominando toda la costa levantina y el bloque cerrado que se hace a todo lo largo del litoral, que hace que Indalecio Prieto ponga el grito en el cielo clamando a todos lados ayuda, aprovisionamiento de víveres y municiones. Como síntoma del serio bloqueo naval que se ejerce sobre el Mediterráneo por nuestra victoriosa escuadra, recogemos de un periódico extranjero que hasta las tripulaciones rojas se niegan a hacer esas pequeñas rutas de cabotaje sin despegarse de la costa.

El marxismo se está muriendo en España y se está quedando sin mar, sin tierra y sin aire. Pronto será un cadáver insepulto.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

Felicitaciones al Radio Club

El Radio Club Tenerife ha recibido las siguientes cartas de felicitación, con motivo de sus emisiones homenajes a las provincias liberadas:

ALCALDIA DE LA CIUDAD DEL SACRAMENTO (LUGO)

Tengo el honor y la satisfacción de poner en su conocimiento que esta Corporación municipal, en sesión celebrada el día 15 último, al tener conocimiento de la emisión extraordinaria que en honor a Lugo realizó esa Estación, acordó, por unanimidad, expresar a Radio Club Tenerife, de su digno cargo, el fervoroso reconocimiento de este Ayuntamiento por el noble rasgo que ha tenido y que contribuirá a estrechar con lazos de la más cordial e íntima amistad a ambas provincias, que desde los primeros momentos se sumaron, sin regateos, al Glorioso Movimiento Nacional, salvador de España.

Dios guarde a usted muchos años.

Lugo, 18 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde accidental,

EL ALCALDE DE SANTANDER

Radio Club Tenerife.—Santa Cruz de Tenerife.

Muy señores míos: Con gran

complacencia hemos agradecido profundamente al comprobar cual es el grado de cariño que a nuestra ciudad y su provincia, felizmente liberadas por el glorioso Ejército español y por la providencial dirección de nuestro Caudillo invicto, se guarda en toda la España nacional. Somos admiradores de la labor patriótica que ustedes realizan, contribuyendo al sostenimiento de la alta moral española, y trabajando por la victoria, y por eso no nos extraña que hayan dedicado una emisión especial a Santander, cuna de hidalguías, leal siempre a los más bellos postulados de la Patria, y que solo por una imponderable fatalidad ha podido estar alejada de España, y sometida durante tanto tiempo al terror marxista.

Repto, en nombre de Santander y en el mío propio, nuestra gratitud y nuestra felicitación más cordial por sus beneméritas cooperaciones.

Aprovecho la ocasión para ofrecerme suyo affmo. seguro servidor, Emilio Pino.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Madrid bombardeado

Paris, 14.—Las últimas informaciones recibidas de la zona de guerra española comunican que la artillería nacional ha abierto nuevamente el fuego sobre Madrid.

El bombardeo, enormemente

volento, ha durado muy pocos minutos.

Los informes, que son de procedencia roja, aseguran que sólo se han causado daños materiales.

Información local



EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Ayer regresó de la Península el delegado de Orden Público, capitán de Artillería y distinguido amigo nuestro, don Manuel Otero, a quien le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

EL TENIENTE FISCAL DE ESTA AUDIENCIA

Procedente de Málaga llegó ayer a esta capital, el abogado fiscal y estimado paisano, don Temistocles Díaz Llanos, destinado a la Fiscalía de esta Audiencia.

EL AYUDANTE DE S. E.

Probablemente hará mañana viaje a la Coruña, el ayudante del Comandante general, comandante de Infantería don Eduardo Martínez Nieto.

EL CONSUL DE ALEMANIA

Marchó a Las Palmas el cónsul de Alemania en esta plaza y distinguido amigo nuestro, don Jacob Ahlers.

VIAJEROS

Ayer llegó de la Península el ingeniero y distinguido amigo nuestro, don José Arrate.

Para Las Palmas ha marchado en comisión de servicio el comandante de la Guardia civil, don Francisco Rojas Marrero.

Con destino a Ifni hizo viaje el comisario de Guerra de segunda, don José Salazar Sánchez.

Mañana hará viaje a la Península el fiscal de la Audiencia de Córdoba y estimado amigo, don Clemente Gonzalvo.

Ayer llegaron de la Península el capitán de Infantería don Juan Bethencourt, el teniente médico, don José Ruiz Artea, y el teniente de Infantería don Eladio Brunetto.

De Las Palmas llegaron en la mañana de ayer don Manuel Delgado, don Francisco Trujillo, don Manuel Tauroni, doña Hortencia Aroza, doña María Amelia Pintado, don Juan Jesús Casarillo, don Marcelo Vila, don Pablo Hernández y doña Dora Vogt.

Llegó de la Gomera nuestro amigo don Nicolás Delgado.

Regresaron ayer de la Península don Rafael González, don Manuel Machado y doña Lourdes Melo Camacho.

ENFERMOS

Se halla enfermo el magistrado de esta Audiencia, don Federico Campos González.

Guarda cama el teniente coronel de Ingenieros, jefe de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Manuel de León Rodríguez.

Se hallan enfermas la señora esposa e hija del comisario de Guerra, don Luis G. Landero Ballester.

BODAS

Se ha celebrado en La Laguna el enlace matrimonial de la simpática señorita Emilia Álvarez Cruz, con el joven don Pedro Hernández y Hernández.

Les deseamos todo género de felicidades.

Sanja Cruz de Tenerife, a 13 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Depositario, M. Batista.

Clínica

DE GARGANTA, NARIZ, OÍDOS Y CIRUGÍA DE LA BOCA; DEL

Dr. Juan del Castillo Díaz

EX-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO E INSTITUTO RUBIO DE MADRID COSTA Y GRIJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO) CONSULTA DE 11 a 2 TARDE DE 4 A 5 TELEFONO 6-0-5

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 8 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

Reclamaciones sobre abono de subsidio

Las reclamaciones contra las inclusiones o exclusiones en el padrón de familiares por las Juntas municipales, o a la cuantía del subsidio, se dirigirán al Excmo. señor gobernador civil presidente de la Junta provincial de Subsidios a Combatientes, por cuya autoridad serán resueltas, sin ulterior recurso, según determina el articulo 6.º de la Orden del Gobierno General del Estado de 21 de enero del corriente año, publicada en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 16 de 5 de febrero siguiente.

Consejos de Guerra

MAÑANA EN LA AUDIENCIA

A las 15 horas de mañana se reunirá en el Palacio de la Mancomunada, de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Bethencourt Gómez, por el delito de menosprecio a la Bandera Nacional. —A las 15.30 se verá la causa seguida contra Telesforo Hernández Oliva, por el delito de desobediencia grave a la autoridad.

—A las 16, contra Cándido Reyes Morales, por el delito de rebelión.

—A las 16.30 contra Antonio González Cabrera, José Rodríguez Martín, Ezequiel Pérez Rodríguez, Joaquín García Pérez, Ciriano Pérez Reyes y Casildo Pérez Martín, por el delito de rebelión el primero y auxilio a la rebelión los restantes.

Suscripción "Pro Aguinaldo del Combatiente"

Relación de los donativos recibidos en el día de la fecha en esta Depositaria, para la suscripción Pro Aguinaldo del Combatiente:

Don V. B. M., 250 pesetas; doña Carmen Bethencourt y Hermanas, 10; don Casiano Valladares, 15; Cinema Victoria, 50; Parque Recreativo, 50; Casa Ravelo, 100; don Juan González, 10; don Antonio Perera Hernández, 25; don Pedro Alemay Arias, 25; don Juan Ojeda Zamorano, 50; don José García Lanzarán, 20; don José Leal Ledesma, 100; doña María Leal Ledesma, 25; don Manuel Bethencourt, viuda de Clavijo, 25; don Leoncio Oramas Díaz-Llanos, 75; don José Fumero Pérez, 50; Compañía Española de Petróleos (segunda aportación), 3.333'85; Personal eventual de la misma Compañía, 222'75; Personal obrero y empleados de la ampliación de la Refinería, 3.111'10; don Raymond Rieu, 25; don Diego Vega Sarmiento, 25; don Imeldo Alvarez, 50; doña Antonia González, viuda de Alvarez, 25; don Fernando Grandy García, 5; doña Dolores León y empleados, 100; Viuda de Francisco Cambreleng, 100; Habilitado personal facultativo y auxiliares de la Jefatura de O. P., 43'90; don Jaime Domenge, 25; don Miguel Barreto, 50; don Florencio Dorta, 10; señora viuda de Francisco Cambreleng, 50; doña Josefina M. Brage, 25; doña María Isabel Erage, 25.

Total recaudado hoy, 8.016 con 60. Suma anterior 38.915'91. Total recaudado hasta hoy, 47 mil 022'51.

Sanja Cruz de Tenerife, a 13 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Depositario, M. Batista.

Taller Patriótico

SUSCRIPCION

Suscripción abierta en favor de los Talleres Patrióticos a fin de que pueda dar el mayor rendimiento posible en material sanitario y prendas de abrigo para nuestros soldados y falangistas. Suma anterior, 8.200 pesetas. Don Luis Hernández y Compañía, 200; don Emilio Serra y F. de Moralin, 100; don Tomás Cruz y García, 50; don Juan Varrán, 25; don Luis González Pérez, 25; don Rafael Pérez y Sánchez Pinedo, 25.—Suma y sigue, 8.615 pesetas. (Continuará).

DONATIVOS EN LA LAGUNA.

Donativos recibidos con igual objeto en el Taller de La Laguna:

Suma anterior, 432 pesetas. Señorita de Curbelo e Iglesias, 50; doña Adela de la Rosa, 5; doña Antonia Martínez, viuda de Guerra, 10; don José Delgado, 50; doña Mencías Nieves Beaulieu, 25; don Antonio Giralda, 100; señora viuda de González Morales, 50; don Leopoldo de la Rosa, 5.—Suma y sigue, 752 pesetas. (Continuará).

Comandancia General

VISITAS A S. E.

Ayer, al mediodía, visitaron al Excmo. señor Comandante general, don Vicente Valderrama, el ingeniero director del S. O. I. V. R. E., don Serafín Sabucedo del Arenal, inspector y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Francisco Barrado Zorrilla; señora viuda de Fera, señor Beaulell, señor Aca, señor García Morales, delegado de Orden Público, señor Otero; alférez de Artillería e Ingenieros, señores Barca y De Lucas, respectivamente, y el comisario de Policía, señor Cortecero.

UN DONATIVO DE LA CASA ROMERO

La conocida Litografía Romero ha entregado en la Comandancia General una factura de los impresos y efectos timbrados que ha confeccionado para la preparación del envío del Aguinaldo al Combatiente, cuyo importe de 1.414'10 pesetas, los dedica como donativo en favor de la citada suscripción.

DONATIVOS EN METALICO

En esta Comandancia se ha recibido la cantidad de 1.000 pesetas que la Casa Vda. e Hijos de Aureliano Yanes ha tenido a bien remitir con destino a la suscripción del Aguinaldo para el Combatiente, remitiendo también 284'25 pesetas, importe de un día de haber del personal de la misma con igual fin; el personal de referencia es el siguiente:

José Sallarés Xercavins, 20; Rodolfo Delgado Guillén, 16'65; Santos Pego Palazón, 15; Manuel Armas González, 15; Manuel Miguens Perera, 11'65; Saturnino Jesús y R. Paez, 11'65; Vicente Yanes Ramos, 11; Antonio Hernández Pérez, 10'85; Sixto Hernández Cabrera, 9'15; Lorenzo García Martín, 6'65; Amparo Márquez Pérez, 5'85; Lázaro Chavez, 10; José Pagés, 10; Imeal Albertos, 10; Juan Nores, 10; Silvestre Sansegundo, 10; Gregorio Albertos, 10; Marcos Rogel, 10; Dionisio González Afonso, 13'35; Clemente Lugo de la Santa Cruz, 8; José Jorge López, 8; Manuel Cejas Rodríguez, 16'65; Domingo Díaz Gómez, 12'80; Julio Díaz Gómez, 7; Jesús Pérez y Pérez, 7; Esteban González Pérez, 8.—Total, 284'25

Las niñas y niños alumnos de las Escuelas Nacionales de Los Lavaderos de esta capital, han remitido a la Comandancia General la cantidad de 21'25 pesetas, con que contribuyen a la suscripción abierta para el Aguinaldo del Combatiente. La carta que con tal motivo

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: el comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Pedro Murillo Sasiain.

Imaginaria: el comandante del Regimiento de Infantería número 38, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital: Infantería, primer capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla.—En la Junta de Clasificación (caja de Recluta) a las nueve horas: un sargento de Ingenieros y otro de Infantería. El general gobernador militar, MORENO.

Telegrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en esta Central de Telegrafos: Carmen Pérez, Pescadores, 54. Juan Hernández Ballester. Ceferino Sosa Aguiar, Carretera Rosario, Taco. Dolores Alvarez, S. Miguel, 23

Del Magisterio

COMISION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

En sesión celebrada por esta Comisión el día 10 del actual se hicieron los siguientes nombramientos de maestros interinos. Doña Luisa Marizal González, Estanquillo (Hermigua); doña Concepción León García, Ingenio (Vallehermoso); doña Manuela Expósito Padrón, S. Borondón (Tazacorte); doña Juana Afonso Flores, Guarimiar (Alajeró); doña Ramona Peryra Padilla, Casco (Arure); doña Rosario Sánchez Pavón, Don Pedro (Garafía); doña Concepción Miranda Alonso, Guadá (Arure); doña Orenca Trujillo Frago, Lomo Valo (Arure); doña Concepción Afonso González, Las Hayas (Arure); don Jaime Vega Hernández, Vallehermoso núm. 3; don Gregorio Santana Sanabria, Realejo Bajo núm. 1; don Domingo de la Rosa Cruz, San Andrés y Sauces núm. 1; don Arturo Armas de la Rosa, Los Baldios (La Laguna); don Arturo Gómez Rosa, Lomo Medina (Güimar); don Juan Torres Hernández (Mazo, Casco); don Manuel Vandewalle Carballo, La Perdona (Orotava); don Juan González Morin, El Cercado (Va llehermoso).

Asimismo han sido trasladados de Escuelas los Maestros siguientes:

Doña Inocencia Durán Casasas, La Cuesta (La Laguna); don Alberto González Viera, Orotava núm. 1.

El plazo de posesión es de 8 días, a partir del 14 del actual // las credenciales y títulos se han enviado a los alcaldes respectivos.

Auditoría de Guerra

CAUSAS ELEVADAS A PLENARIO

Se acuerda elevar a plenario las causas segundas:

Contra el cabo del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, Máximo Acosta Acosta, y soldado de la misma Arma, José Viñas Martín, por el presunto delito de sedición.

Contra los soldados del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telegrafos número 3, y Regimiento de Infantería Tenerife número 38, respectivamente, Onelio Perdomo Ossorio y Roberto Perdomo Moreno, por el presunto delito de rebelión militar.

Contra el cabo del Batallón de Voluntarios de Las Palmas, Juan Granados Perdomo, soldado José Ramón Pérez Hernández, corneta Juan Calalá Castellano y mecánico naval Francisco León León, incurso en el delito comprendido en el artículo 298 del Código de Justicia Militar.

FALLOS

Por Consejo de Guerra celebrado en esta Plaza se ha dictado sentencia condenando a los procesados, paisanos Ginés José Sáez y Francisco Longueira Sijo como autores de un delito de injurias al Ejército, a la pena de tres años de prisión correccional.

Boinas para Flechas, Margaritas y Pelayos en Casa Gonzalez

Valentín Sanz, 15

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUBASTA

El día 26 de diciembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, núm. 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El director-gerente, Juan A. Rumeu.

DICIEMBRE

15

Miércoles

San Ireneo

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 16.—Misa rezadas en el altar de la Virgen del Carmen, a las seis, seis y media, siete y ocho.

Misa rezada a las siete y media por doña María Isabel de Ledesma, que en paz descanse; gregoriana.

Misa rezada a las ocho y media, por doña Micaela R. Palazón, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 16.—A las ocho, misa gregoriana.

A las ocho y media, misa rezada de promesa en el altar del Carmen.

ORDEN DEL DIA PARA EL 19

1.—Lectura del acta anterior.

2.—Entrar a la Junta de los deseos de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta ciudad, para el arrendamiento del Depósito de aguas que tiene la Comunidad.

3.—Dar cuenta de las indicaciones de algunos comuneros para poner en comunicación el Depósito y los Fieles distribuidores para aumentar el suministro de las aguas.

4.—Caso de que se acuerde el arrendamiento del Depósito, designar una Comisión que redacte las condiciones a que se ha de sujetar el concurso y preferencia entre los concurrentes.

ORDEN DEL DIA PARA EL 9 DE ENERO

1.—Lectura del acta anterior

2.—Designación del nuevo

LA SEÑORA

D.ª Micaela Rodríguez Palazón

VIUDA DE LOZANO

FALLECIO EL DIA 16 DE NOVIEMBRE DE 1937

R. I. P.

La Junta de Damas del Hospital de Niños,

SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, jueves, día 16, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de la Concepción; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de diciembre de 1937.

Comunidad de explotación de aguas de-nominada "Las Lajitas"

(TACORONTE)

De orden del señor presidente se convoca a los señores participantes para que concurran a celebrar Junta general extraordinaria el día 19 del corriente y ordinaria el 9 de enero próximo y hora de las quince, en el local del Cine Metropolitano, de esta localidad.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualmente número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 3-7-4

Consejo de Administración para 1938.

3.—Examen de cuentas del año que finaliza.

4.—Gestión del Consejo.

5.—Manifestaciones de los Comuneros.

Tacoronte, a 10 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Tomás Sánchez.—Visto bueno, el presidente, C. García Dorta.

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su báscula, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la carretera de La Laguna, entre el puente Zurita y el Barrio de Buenavista, por el precio de ciento veinticinco pesetas cada mes. Para más detalles y condiciones, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila a parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un estresado para escritorio.

Para más detalles y condiciones, dirijase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

DE GRAN INTERES

Se facilita dinero a préstamos siempre que éstos sean mediante hipoteca sobre fincas urbanas en esta capital, sin que dichas fincas estén gravadas en cantidades de ninguna clase. Para más detalles y condiciones, dirijase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteross

SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES

Día 14 de diciembre.—"BAJAMAR".

Día 22 de diciembre.—"BRENAS".

Día 29 de diciembre.—"BETANCURIA".

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Alvaro Rodriguez Lopez

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

VOZ DE ESPAÑA

DEL ESTILO

por José María Pemán

"La Falange es estilo ante todo", escribió Eugenio Montes. El "estilo nuevo" es frase que no se cae, ahora, de los labios de la juventud. Y esto podría llegar hasta alarmar un poco a quien, con falsa y simplista idea de lo que es el "estilo", creyera que la Falange cifraba sus aportaciones renovadoras en simples exterioridades. Por eso hay que recordar que "estilo" en definición exacta de Romano Guardini—es "la traducción exterior de una manifestación determinada de vida"; hay que recordar que no hay más estilo—en frase de Cocteau—que aquel que es "pensamiento hecho carne". Estilo que perdura y se impone porque en su plástica externa alude a un sólido soporte de ideas y principios aportados a la vida.

Tiene, pues, absoluta razón Falange al preocuparse continuamente de la pureza y asepsia de su "estilo". Toda una historia española de desprecios estéticos en el espacio, es, en el tiempo, una aceptación de modernidad. El destino nos fecha en el calendario. Nuestra rígida posición de "firmes", no es posición de momias; sino de soldados recién entrados en filas. Falange no es una resurrección, sino un renacimiento.

Un renacimiento, entiéndase bien. Tampoco un "nacimiento". Quiero decir tampoco una improvisación o un mimetismo de hallazgos ajenos. Porque, en última instancia, el estilo de Falange ha de valer, sobre su significación de universalidad y modernidad, como signo de reencuentro de la España eterna; es decir, de feliz matrimonio de esa anchura de mundo y esa actualidad de fecha, con todo el volumen de la mejor tradición de España, coincidente de modo tan absoluto con lo que este mundo y esta fecha anhelan y necesitan. El estilo de Falange, al aludir a un magno problema mundial y actual, alude, también, a una solución española, todas las cosas fundamentales que ve-

por el rigor y la unanimidad de su buen estilo. Dicho lo cual y borrado todo prejuicio sobre la vaciedad o levedad de esta cuestión del estilo, conviene decir todo lo que el estilo de Falange tiene que valer en su doble función de expresión hacia fuera y de educación hacia adentro.

Ha de valer, luego, como signo de anchura en el espacio; es decir, de solidaridad internacional. Por momentos en el mundo, se enfrentan más que las "naciones", las "internacionales": los grandes fragmentos humanos unidos, más noblemente, por una actitud ante la vida, por una afinidad electiva de sus fines y voluntades. Hay todo un pedazo de mundo que se expresa con un mismo estilo, porque por encima de una misma verdad. El brazo en alto es una señal de comprensión universal.

Ha de valer, luego, como signo de altura en el tiempo. El estilo de la Falange al ser una aceptación de solidaridad humana en el espacio, es, en el tiempo, una aceptación de modernidad. El destino nos fecha en el calendario. Nuestra rígida posición de "firmes", no es posición de momias; sino de soldados recién entrados en filas. Falange no es una resurrección, sino un renacimiento.

Un renacimiento, entiéndase bien. Tampoco un "nacimiento". Quiero decir tampoco una improvisación o un mimetismo de hallazgos ajenos. Porque, en última instancia, el estilo de Falange ha de valer, sobre su significación de universalidad y modernidad, como signo de reencuentro de la España eterna; es decir, de feliz matrimonio de esa anchura de mundo y esa actualidad de fecha, con todo el volumen de la mejor tradición de España, coincidente de modo tan absoluto con lo que este mundo y esta fecha anhelan y necesitan. El estilo de Falange, al aludir a un magno problema mundial y actual, alude, también, a una solución española, todas las cosas fundamentales que ve-

ría guardando tan gloriosamente el viejo tradicionalismo español. Porque no las iba a guardar para su mera y estéril fruición narcisista, para su contemplación retrospectiva e histórica. Las guardaba para el mundo, que las iba a necesitar un día: para la vida, para la eficacia... Es decir, para integrarla un día en una fuerza actuante y en un estilo vivaz.

Por eso repito, el estilo de Falange vale también como signo de ese reencuentro de la mejor España. Ante todo ese sentido de absoluto retorno a la seriedad de la vida y la muerte: ese que es base de todos sus empeños de sobriedad, de todos sus imperativos de servicio y disciplina, hasta de todo el patetismo de sus divisas y colores, ¿qué es sino un retorno, sino retroceso a la eterna actitud española...? En la magna obra de Tomás Mann "La Montaña Mágica", uno de los últimos "premios Nobel" de Alemania, el héroe Hans Castorp, que vive durante meses en un sanatorio, se siente asqueado ante la frivolidad mecánica con que son tratadas actualmente la muerte y la vida y al reaccionar contra esto, no encuentra término mejor para expresar su protesta, sino añadir "el sentido ceremonial, la seriedad y la austera actitud del regimiento de Schiller. La devoción española y la pompa humilde, solemne y acompañada—dice—constituyen un género muy digno de humanidad". Poco después, Adolfo Hitler, armado también de la ligereza suicida de la época, quiere volver a este sentido serio de las cosas; quiere inscribir su Alemania en este género de humanidad más digna.

Lo que ocurre es que España es tan fértil y exuberante, que tiene mil tradiciones varias, y a veces discordantes, que se superponen y nos confunden. El "estilo" de Falange vale, pues, también, como signo indicativo para saber rastrear, en ese conjunto la buena y exacta tradición.

Lo que ocurre es que España es tan fértil y exuberante, que tiene mil tradiciones varias, y a veces discordantes, que se superponen y nos confunden. El "estilo" de Falange vale, pues, también, como signo indicativo para saber rastrear, en ese conjunto la buena y exacta tradición.

ción. Su amor a los colores serios y patéticos nos invita a buscar, saltando colorines y lentejuelas, el entronque con la España de las ropillas oscuras. Su empeño de adjetivar poco y desnudar mucho, nos invita a buscar, por la espalda de las capillitas de yeso, la España del Escorial y de los rectos sillones difíciles. Su afán de sobriedad de lenguaje nos lleva a recordar que una vez podados todos los barroquismos superpuestos (orientales, italianizantes) la última vena del castellano auténtico es la que tiene para la imaginación la apretura del modismo para la inteligencia la concesión del refrán, para el sentimiento la verdad del villancico. Tenemos a don Juan Manuel, a Saavedra, a Gracián. Tenemos el precepto de Juan de Valdés; el estilo consiste en que "digáis lo que queréis con las menos palabras que pudiéredes, de suerte que no se puede quitar ninguna sin ofender la sentencia"... No era otra la retórica de José Antonio.

Y habéis de anotar que toda esa buena España, a la que alude el estilo de Falange, es, precisamente, la más honda y popular de toda la superposición colorista, que por mucho tiempo llamamos "popular" y que no es sino importación afrancesada, arcádica y versallesca. Es decir, lento, sobrio y refranero, es el del pueblo. La parquedad del elogio y la seriedad de la idea es la actitud campesina y apartada de España. El mueble recto, el ademán, la opinión intransigente, todo esto florecía en las aldeas de Castilla, antes de florecer, un día memorable, en el teatro de la Comedia de Madrid... Cuando JOSE ANTONIO creaba, pues, el estilo de la Falange, al mismo tiempo que aceptaba mucha universalidad y mucha modernidad, adivinaba todo lo más entrañado, auténtico y popular de España.

Realmente—comenzó diciendo—parece que nos hemos puesto de acuerdo el camarada Aguilar y yo para interpretar el sentido de la doctrina del Movimiento de Falange. Escuchándole me he sentido transportado cuatro años atrás, cuando por los pueblos de la docta Castilla íbamos a decirle a los hombres humildes de España lo que era Falange. Lo que pretendía hacer de España la revolución Nacional Sindicalista que haremos. Mientras otros llegaban a las masas para engañarlas como borregos, ofreciendo más de la que podían dar, porque a fin de cuentas no daban nada, ni se preocupaban de otra cosa que de pedir votos y elegir diputados, España parecía que iba viento en popa, a toda vela, pero sin cañones para defender su dignidad y su prestigio. Surgen los partidos de derechas y aunque logran arrastrar algunas juventudes arrogantes que pretendían redimir a España, los partidos de derechas concluyen lo mismo que los demás, sin capacidad, sin fuerza para detener el derrumbamiento de España, cuya salvación no podía estar en manos de la política de derechas ni de izquierdas, sino en un Movimiento que destruyera todos los sistemas anteriores.

Salte nuestro Ausente. Nuestro llorado Ausente, que jamás podremos olvidar, porque cada día trabajamos mejor y con más entusiasmo, como si él nos observara, y el 29 de octubre de 1933, amor, el odio y la honradez, va desfilando viril e incontinente la juventud de la nueva España, digna y fuerte, justiciera y fraternal, encendiendo admiración en los pechos leales, simpatías y aplausos en las mujeres dignas, esperanzas infinitas en los dirigentes abnegados de nuestra Cruzada, recelos y temores en los mercachifles y fariseos; rencor en los truhanes; miedo y espanto en los culpables de la tragedia horrenda que desgarró el corazón de España.

¡PASA LA FALANGE! Descúbrete y levanta tu mano extendida, como un guión que marca la dirección clara y serena de tu espíritu hacia el Imperio de Cristo Rey, hacia la Fe y el Amor, si eres español de verdad.

Si no lo eres, baja la frente, oculta tu puño rencoroso cargado de miedo y de ira, y busca tu sitio entre los parias de Rusia.

F. CABALLERO

Propaganda de Falange

Importante discurso del Inspector Jefe Provincial camarada Barrado, en S. Andrés

En el local cinematográfico de San Andrés tuvo lugar el acto de F. E. T. y de las JONS, en el que rompiera el fuego con el cálido verbo del estilo que le es peculiar, el inspector jefe provincial, camarada Francisco Barrado Zorrilla.

El local estaba rebosante de público, sin distinción de clases, sexos, ni edades. San Andrés en peso acudió con fe e hidalgüa a oír la voz de Falange, que es la voz de España, por boca de la "camisa vieja", de los que "cara al sol" y "cueste lo que cueste" cumplieron antes, cumplen ahora y cumplirán siempre el sagrado deber a España.

Hizo la presentación, con acerbísimas frases y elocuencia fundamental, el jefe provincial de Prensa y Propaganda, camarada Francisco Aguilar y Paz.

Seguidamente hizo uso de la palabra el inspector de Falange, actualmente en funciones de jefe provincial, camarada Francisco Barrado, que pronunció un elocuente discurso, interrumpido constantemente por los aplausos del auditorio.

Realmente—comenzó diciendo—parece que nos hemos puesto de acuerdo el camarada Aguilar y yo para interpretar el sentido de la doctrina del Movimiento de Falange. Escuchándole me he sentido transportado cuatro años atrás, cuando por los pueblos de la docta Castilla íbamos a decirle a los hombres humildes de España lo que era Falange. Lo que pretendía hacer de España la revolución Nacional Sindicalista que haremos. Mientras otros llegaban a las masas para engañarlas como borregos, ofreciendo más de la que podían dar, porque a fin de cuentas no daban nada, ni se preocupaban de otra cosa que de pedir votos y elegir diputados, España parecía que iba viento en popa, a toda vela, pero sin cañones para defender su dignidad y su prestigio. Surgen los partidos de derechas y aunque logran arrastrar algunas juventudes arrogantes que pretendían redimir a España, los partidos de derechas concluyen lo mismo que los demás, sin capacidad, sin fuerza para detener el derrumbamiento de España, cuya salvación no podía estar en manos de la política de derechas ni de izquierdas, sino en un Movimiento que destruyera todos los sistemas anteriores.

Salte nuestro Ausente. Nuestro llorado Ausente, que jamás podremos olvidar, porque cada día trabajamos mejor y con más entusiasmo, como si él nos observara, y el 29 de octubre de 1933,

habló con su voz de profeta a las juventudes de España. Y les dijo: he aquí un programa capaz de salvar a España. Lo que vaya a ser España está en aquel programa.

Habla de todos los atropellos, conculcaciones, persecuciones y encarcelamientos atroizados y tiene un recuerdo para Calvo Sotelo, cuyo execrable crimen levantó a España en una unánime protesta. Aquellas izquierdas asesinas, incendiarias de templos, que mataban brutalmente a los curas y se dedicaban a la caza de todos los seres indefensos, eran, sin embargo, unos cobardes. Todas las bravatas, todas las valentías se les acabaron en cuanto unos grupos de muchachos, con fe en la victoria, les salieron al paso. Ellos retroceden ante la juventud que les combate. No tienen fe. Cuando se carece de fe no se puede realizar ninguna obra. Menos, ganar una guerra. Nosotros tenemos fe en Dios, en la Patria y en Franco. Por eso vencemos.

Nosotros sentimos este ardoroso sentimiento de Patria. Ellos no la conocen. A nosotros nos habla siempre el terruño con un lenguaje imposible de describir. Siempre están en nuestra mente los parajes donde hemos nacido. Yo no nací en San Andrés, pero aquí estuve algún tiempo y encontré simpatías y afectos. Por esto he querido que fuera en San Andrés el primer acto público en donde yo tomara parte.

Nosotros, los falangistas, practicamos un sentimiento que los rojos desconocen. Nosotros tenemos un exacto sentido de la obediencia, de la mutua colaboración. Practicamos un principio: "respeto y serás respetado". Donde no hay disciplina está el mayor fracaso. En Falange nos llamamos camaradas y nos tratamos de tú. Pero una cosa es tratarse de tú y otra faltar al respeto mutuo que debe existir necesariamente en nuestra organización. Yo os digo que aquel que me faltara al respeto debido a mi jerarquía, el que no obedeciere mis órdenes, sufriría todo el peso del castigo del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Y este respeto es necesario, a pesar de ser camaradas y llamarnos de tú, porque lo necesitamos para trabajar, para ordenar y para vencer. Triste caso el de un cabeza de familia que no mandara nada en la casa. Además de ser la risa del pueblo sería el derrumbamiento del hogar, de la familia.

Estamos ante la última revolución del pueblo hispano. Ya lo dijo con acierto Aguilar. Queremos formar unas juventudes sanas: No tan sólo cuidaremos de su alimentación, sino también de su educación, que es aún más importante. Nosotros tenemos que intervenir en todos los aspectos de la vida y vigilar hasta el mismo hogar para conseguir que el niño nazca sano, crezca sano y que sus padres sean sanos de corazón y de cuerpo.

A los hombres tengo que darles un toque de atención. Para nosotros no hay más que dos clases de hombres: españoles y antiespañoles. Todo aquel que venga en acto de contricción, proclamando su error, no tiene nada que temer de Falange. Nosotros lo que no podemos tolerar es que no se ame a España. Perdonamos al que fué de la U. G. T., de la C. N. T. o de la F. A. I., porque la Falange es cristiana, generosa y comprensiva. Lo que no toleramos, lo repito, es que a estas alturas se sea antiespañol cuando aún la Patria sangra por tantas heridas abiertas por la revolución socialista y salvaje. No penséis jamás en que esto pueda cambiar y que con ello se os dé ocasión de satisfacer vuestros instintos de revancha. Porque yo os juro que esto no lo podréis ver. Así que amad a España y el que esté limpio que llegue a Falange. Cuando voy por la calle y veo a tanta juventud tinerfeña que no viste ningún uniforme, que no se ha dispuesto a ayudar a este Movimiento salvador, pienso que esto es la consecuencia de no haber vivido como yo la he vivido, la barbarie roja. Si hubiérais vivido bajo la amenaza de desembarcos, si hubiérais vivido la vida de peligros y de asechanzas, entonces comprenderíais lo que ha salvado el Ejército y la Falange y por gratitud vendrían hacia nosotros las juventudes tinerfeñas que se pasean sin uniforme en el instante en que España está uniformada, frente a las hordas marxistas, frente a todas las naciones que han querido hundirnos en medio de esta lucha de la cual hemos de salir triunfantes para proclamar la fortaleza invencible de la raza española.

Termino diciendo que España y Falange eran una sola y misma cosa que estaban unidas, en unión indisoluble, bajo la autoridad del Caudillo para hacer con el triunfo de esta guerra y con el de la Revolución Nacional Sindicalista, la España Católica, Imperial y Eterna.

Con afectuoso saludo pasa la Falange

Era una noche despejada y tranquila. Bajo los luceros y en la ciudad estremecida de júbilo por la reciente victoria, las marchales filas de las camisas azules, pasaban airozas, mientras vibraba el aire con los acordes de las bandas de música, el voltear de las campanas y los vivas patrióticos.

Mi imaginación, frente a aquel oleaje azul, inmenso y móvil como el del mar, voló en busca de lejanos horizontes. Y leyó en las miradas y oyó en el latir de los corazones, los variados comentarios que aquel bizarro desfile despertaba.

"Falange heroica, embriagada de amor patrio, que has derramado mil veces tu sangre al grito de "Arriba España"; abnegada hermandad, en que el dolor es un aliciente, la caballerosidad norma, la obediencia consigna y la muerte un acto de servicio; que Dios te bendiga y en las flechas de tu haz ponga rosas de triunfo y de amor".

Pensaba así una joven, bella y espléndida como una primavera canaria. Seguramente su amor alentaba cautivo en las redes de algún mozo combatiente.

"Grupo odioso, enemigo mortal a quien detesto; fascismo invencible y arrollador que has destruido mi tranquilidad y deshecho mis sueños; que quitas la venda que puse en los ojos del obrero para que me siguiera sin recelo, y me empujase mansamente, estúpidamente, a la riqueza y al poder. Te detesto con toda mi alma".

Quin así pensaba, no podía ser más que un embaucador de masas, un jefecillo de aquellos que cantando madrigales a la igualdad, pensaron esclavizar a los demás para hacerse personajes.

Hombres sin ideales ni escrúpulos, que soñaron llegar, como Prieto y Largo, desde las capas sociales más humildes a los alcázares del dominio, por los abyectos caminos del engaño, de la adulación y de la oratoria de

propel.

"Escuadras azules. Legión de hombres honrados, donde el obrero encuentra amparo y defensa; el hambriento, pan; cultura al ignorante. Agrupación donde nadie vive a costa de los demás, porque cada puesto es un cargo lleno de responsabilidades y sacrificios; milicia y orden religioso, donde la igualdad impone su hábito común—la camisa azul—para borrar humillantes diferencias de casta y de fortuna; donde la libertad se venga asentada en el respeto y la ley, únicos soportes firmes de tan preciado tesoro; y la fraternidad, es auxilio, calor y protección para que en ninguna mesa falte el pan ni en ningún hogar la luz. Yo te admiro y me honro perteneciendo a tus escuadras".

Era el sentir de un obrero, español y culto, hastiado de falsos predicadores que pretendieron explotarle.

¡Pasa la Falange! Ante el amor, el odio y la honradez, va desfilando viril e incontinente la juventud de la nueva España, digna y fuerte, justiciera y fraternal, encendiendo admiración en los pechos leales, simpatías y aplausos en las mujeres dignas, esperanzas infinitas en los dirigentes abnegados de nuestra Cruzada, recelos y temores en los mercachifles y fariseos; rencor en los truhanes; miedo y espanto en los culpables de la tragedia horrenda que desgarró el corazón de España.

¡PASA LA FALANGE! Descúbrete y levanta tu mano extendida, como un guión que marca la dirección clara y serena de tu espíritu hacia el Imperio de Cristo Rey, hacia la Fe y el Amor, si eres español de verdad.

Aviso a las Entidades Exportadoras de Plátanos

Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de la Exportación (SOIVRE)

Para dar cumplimiento a lo que dispone el Decreto de 10 de noviembre de 1937, se cita a las entidades y particulares interesados en cada uno de los tres sectores (Sindicatos Agrícolas, Cosecheros-Exportadores y Exportadores-Empaquetadores) de la provincia de Santa Cruz de Tenerife para que informen a este SOIVRE acerca de la especial actividad que haya de servir de base a la clasificación que establece el citado Decreto en la designación de vocales de la Confederación Regional de la Exportación del Plátano.

Las entidades y personas exportadoras de plátanos residentes en otras islas de esta provincia pueden hacerse representar por otras para este objeto.

La información indicada deberá realizarse durante los días 13, 14 y 15 del corriente mes de diciembre, y horas de 12 a 1 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde, en la oficina del SOIVRE (Castillo, 13, 2.º).

Se advierte a los interesados que la no comparecencia en las horas y días que se señalan se entenderán como renuncia a participar en la designación mencionada.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero-jefe, SERAFIN SABUDO DEL ARENAL.

Bar España

(BAJOS DEL HOTEL OROTAVA) TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recentemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

CERVECERIA Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS ¡¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

Banco Hipotecario de España

Se pone en conocimiento de los deudores por semestres de préstamos garantizados con hipotecas sobre fincas situadas en territorios que hayan sido liberados con posterioridad al 1.º de Abril último, que pueden pagar sus atrasos sin liquidarseles, hasta nuevo acuerdo, otros intereses de demora que los devengados con anterioridad al 19 de Julio de 1936.

Oficinas: Valladolid, Claudio Moyano, 1; San Sebastián, Peñafaría, 10. Valladolid, 11 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

Auxilio Social, llevó a Punta-Anaga la voz de la Falange

En un remolcador cedido por los señores Hamilton, se trasladó a Punta Anaga en la mañana del pasado domingo, el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Joaquín Cárdenas, ostentando además la representación, concedida expresamente, del jefe provincial, camarada Barrado.

Le acompañaron los delegados provincial y local de Auxilio Social, camaradas Hamilton y Lecuona, con el tesoro y contador del mismo servicio, camaradas Espinosa y Juan Martín; delegado local de Investigación, camarada Alfambra; delegado y secretario comarcales del sector de San Andrés, camaradas Fuertes y Delgado; delegada y secretaria de la Sección Femenina de Falange en San Andrés, y otros camaradas de las oficinas de Falange y del Auxilio Social.

Al mediodía llegó la expedición a la Playa del Faro. Y Auxilio Social procedió allí al reparto de viveres: 30 quintales de patatas, 10 quintales de higos pasados, seis sacos de castañas y 10 piñas de plátanos, facilitados por Auxilio Social; 250 kilogramos de pan donado por la panadería Alvarez; 50 kilos de pescado salado, donado por don Agustín Morales, y 200 kilos del mismo pescado, donativo de don Bernardo Barrera; 100 kilos de maíz, donado por la señora viuda de don Francisco García Morales; 200 kilos de maíz, regalados por don Antonio Acea; 100 kilos de maíz, por la Compañía Industrial de Canarias, y 500 cajales de cigarrillos de la señora viuda de Espinosa, fueron dis-

tribuidos entre aquellos vecinos. Un total de 500 habitantes ha participado de este socorro.

Y con la distribución de este auxilio a aquellos vecinos, víctimas de considerable abandono, se oyó allí también la voz de la Falange.

Vecinos de Punta Anaga—dijo el camarada Cárdenas: Sea ante todo un cordial saludo nacional-sindicalista del nuevo Jefe provincial de Santa Cruz de Tenerife. Ocupaciones surgidas a última hora le han impedido venir a visitarlos hoy como era su intención.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha llegado a vuestro pueblo; y cuando Falange penetra en un sitio, no se va volviendo la espalda, al estilo de los viejos caciques o de sus mandatarios que os prometen seguramente redimir de vuestra miseria, para obtener los votos que necesitaban para ascender puestos en la gubernación de un Estado caduco; Falange se queda entre vosotros y no prometiéndoseos convertir este ambiente misero en un "paraíso", porque Falange no promete lo que no puede cumplir, sino procurando hacer una realidad los principios de justicia social cristiana, invocados por nuestro Generalísimo Franco, de que no haya en nuestra España liberada ni una mesa sin pan, ni un hogar sin humbre.

Falange es pobre y no puede arreglar directamente vuestra tragedia, pero aquí tenéis, ante vuestra vista, representaciones de todas las organizaciones de Falange y de todas las clases sociales: Auxilio Social, autoridades, comerciantes, empleados y

obreros, que serán los portavoces de vuestra angustiosa situación allá en la capital, ante las autoridades correspondientes, para que os den lo único que puede remediarlos: TRABAJO. Trabajo para que podáis vivir como españoles que sois iguales a nosotros ante Dios y ante la Ley.

Nuestro Delegado nacional de Prensa y Propaganda ha dicho en su último discurso de Vigo: "Un poco de menos ricos y un poco de menos pobres". Ese es nuestro lema social. No os traemos hoy una limosna, sino un poco de lo que tenéis derecho a disfrutar. Os traemos el pan de un día; el de otros días venideros deben dároslos aquellos que por ser más ricos y más poderosos, están obligados a hacerlo, sacrificando un poco de lujo y de bienestar.

Saludo a Franco. Arriba España.

Esto es lo que hizo Falange el pasado domingo en Punta Anaga. Además, ya trabaja en la confección de los planos de un desembarcadero a construir en la Playa del Faro, obra de necesidad y que dará también trabajo a aquellos hombres; muy pronto, seguidamente, se dará estado oficial a este proyecto para que las obras se inicien. También, en esta semana, según nos informan, será resuelto un problema de orden sanitario en Punta Anaga: el cementerio de aquel barrio, largo tiempo pendiente de apertura por los "con-sabidos" trámites...

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORABLE CER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media 762'1
Temperatura media 27'2
Temperatura máxima 27'2
Temperatura mínima 21'1
Humedad media 52
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



PARA LOS HABLADORES

En Amadiah, antigua capital del Kurdistán, al O. de Persia, hubo una academia célebre, cuyos estatutos empezaban así: "Los socios deben pensar mucho, escribir poco y hablar lo menos posible".

Al saber el sabio Zeb que había una vacante en la academia, mandó al presidente esta nota: "El doctor Zeb suplica el lugar vacante".

Más la silla estaba ya ocupada, cosa que sorprendió desagradablemente hasta a los mismos socios, porque Zeb era tan célebre por su sabiduría como por su pluma satírica.

El presidente no sabía cómo participar al doctor tan desagradable noticia sin faltar al reglamento empleando demasiadas palabras en las excusas. Por fin mandó traer un vaso de vino lleno hasta el mismo borde, en el que no cabía una gota más, y mandó al doctor que entrase.

Cuando Zeb se acercó con gran modestia, el presidente se limitó a señalar el vaso de vino, sin pronunciar una palabra. El doctor advino la respuesta a su nota, mas en seguida quiso significar a los socios que uno más no estorbaba. Para ello recogió del suelo una hoja de rosa y la puso con gran cuidado sobre el líquido del vaso sin que se desbordase. La simbólica petición agradó a todos y a pesar de estar los puestos ocupados le concedieron la entrada en la academia.

VERITAS.

Mr. Eden conferencia con Chamberlain

Londres, 14.—En los círculos políticos ha llamado bastante atención la entrevista de Eden y Chamberlain, que se prolongó media hora, relacionada con las manifestaciones del primero acerca de la reserva recomendada por Chamberlain.

En el transcurso de la tarde hubo una segunda entrevista en la que se trató del intercambio de opiniones iniciado entre Londres y Washington.

Según se deduce de las palabras de Eden en la Cámara, las negociaciones entre ambos países tratan actualmente de los cables submarinos y del teléfono transatlántico con China.

Personas informadas aseguran que Eden ha tenido una conferencia de quince minutos con el subsecretario de los Estados Unidos, y una segunda y larga conversación con el encargado de Negocios de los Estados Unidos en Londres, Herscher Johnson.

También se llevan practicados cambios de opiniones con París.

Los esfuerzos ingleses siguen tendiendo a establecer un frente único de las potencias anglo-sa-

jonas con Francia, en el Lejano Oriente, presumiéndose, por ciertas alusiones, que han sido realizados a este respecto grandes progresos.

No obstante, se desconfía aun en Londres, de que los E.E. UU. se adhieran a esta política.

El paso dado por el embajador inglés en Tokio, Sir Robert Craigie, se considera generalmente como preludio de la grave nota de protesta que presentará el Gobierno inglés por el bombardeo de los cañoneros británicos.

El tono de la protesta dependerá principalmente de los puntos de contacto que aumenten las relaciones anglo-americanas frente al Japón.

Las relaciones anglo-japonesas se han resentido considerablemente a consecuencia del incidente, que han llegado a una verdadera tensión revelada por la prensa inglesa.

Se espera con ansiedad conocer el texto de la nota inglesa que ha de dar la medida de gravedad de los próximos acontecimientos.

Sobre el hundimiento de barcos extranjeros en el Oriente

Londres, 14.—Continúa siendo objeto de comentarios los hechos registrados últimamente en Oriente.

Con respecto al incidente del cañonero "Panai", el portavoz del ministerio del Exterior de Tokio, declaró que los hidroaviones nipones perseguían a las tropas chinas en retirada, cuando percibieron que unos veinte mil estaban concentrados en las riberas del río, cerca de varios buques, a los que tomaron como convoyes chinos, bombardeándolos.

La agitación provocada por los ataques japoneses ha aumentado considerablemente.

OTROS DETALLES

Londres, 14.—El número de supervivientes alcanza a 54, en-

tre los que se encuentran tres periodistas italianos.

El cañonero "Panai" llevaba a bordo fugitivos italianos, norteamericanos e ingleses.

EXCUSA JAPONESA

Tokio, 14.—El ministro de Relaciones Exteriores, Hirota, ha visitado al embajador inglés, presentando en nombre de su Gobierno las excusas por el bombardeo de que ha sido objeto el buque inglés.

También visitó al embajador yanqui.

NANKING DEFINITIVAMENTE OCUPADO

Shanghai, 14.—El cuartel general japonés comunica oficialmente la ocupación completa por las fuerzas niponas de la ciudad de Nanking.

Noticias Varias

EPIDEMIA EN EL FRENTE DE ARAGON

París, 14.—En el frente de Aragón marxista se ha declarado una epidemia de fiebre tifoidea, de la que se guarda el mayor secreto, pero que ha trascendido por los numerosos casos presentados y las estragos que produce.

Los enfermos son evacuados a los hospitales de Lérida y otros puntos, pero la falta de disciplina y de cuidados hace temer que tome caracteres de catástrofe.

El ejército rojo es por lo demás terreno abonado a toda clase de epidemias y enfermedades, porque es inaudita la falta de higiene que impera en el mismo.

El gobierno rojo no proporciona prenda interior alguna a sus soldados, los cuales andan andrajosos y sucios.

En este frente los individuos afectos a las brigadas de fortificación trabajan casi descalzos porque la humedad del terreno ha destruido el calzado de que iban provistos.

COMISIONADOS EN LA ZONA ROJA

París, 14.—El senador socialista francés, Morizet, y el miembro del Consejo directivo del partido socialista, Zyrovski, que visitaron la zona roja española con grandes sueldos y por encargo de la Acción mundial contra la guerra y contra el fascismo, han regresado a París y han hecho unas manifestaciones muy interesantes a los corresponsales de prensa.

Traen, desde luego, la impresión de los agasajos recibidos y de la abundancia de banquetes con que fueron obsequiados, que habrán formado en ellos la idea subjetiva de exuberancia de viveres.

La situación militar, después de los últimos acontecimientos militares que trajeron como consecuencia la pérdida de las regiones del Norte, es la siguiente:

El punto débil es la Marina de guerra.

El abastecimiento de comestibles presentaba para el futuro serios temores fundamentados por la rigidez del bloqueo mantenido por los barcos nacionales.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Gonzalo Foronda, sita en la plaza de Santo Domingo, y la de don Julio Hardisson, en la calle de Viera y Clavijo.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanente la primera de las citadas farmacias.

AVISO

Manuel Hernández Martínez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia de San Pedro).

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

Dr. R. Morales Ruiz

MEDICO OCULISTA
Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

CASTILLO, 34

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ
Médico Oculista Municipal
Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifraqueotomato
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

VANVULLA
ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

CRONICA DE "LOGOS"

En Cataluña excede de 900.000 el número de refugiados

Salamanca, 14.—Con ser gravísima la situación a que los sucesivos desastres han conducido a los rojos en el terreno militar, son mucho más graves todavía y de solución aún más difícil, los problemas que tienen planteados en la retaguardia como derivados de aquella. Y aunque es cierto que en su mayor parte son provocados más que por la carencia de subsistencias por el desorden extraordinario que desde los primeros días reina en el funcionamiento de los transportes y comunicaciones, no es menos cierto que esas dificultades van a colaborar a nuestro definitivo triunfo de una manera eficaz.

Uno de estos problemas es el exceso de población. La zona meridional, la estrecha faja de terreno que aún conserva el gobierno rojo, está cada día más superpoblada. En Levante se han refugiado, además de los habitantes de los pueblos que desde Extremadura y Madrid fueron forzosamente evacuados por el ejército rojo, en su retirada del año pasado, todos los que a lo largo de la campaña han salido de las provincias de Andalucía y del Cantábrico. El éxodo acabó finalmente en Cataluña y Valencia.

Esta invasión de fugitivos ha culminado con la llegada a Barcelona, como a territorio conquistado, del ejército de funcionarios que estaban en Valencia. Carece de datos en lo que se refiere a la región valenciana, pero sí los tengo bastante exactos en cuanto a Cataluña.

En todas las provincias catalanas la cifra de refugiados excede de 900.000. Sólo de Asturias han llegado últimamente, por Francia, más de 150.000 personas. Actualmente en los establecimientos benéficos y en los hospitales alojados por unos titula-

dos comités de "asentamiento" viven unas 300.000, carentes en absoluto de medios de asistencia, y que van sosteniéndose merced a las requisas que los citados comités realizan para subvenir a los gastos de su mantenimiento.

En los hospitales catalanes habian, en la semana última, 75 mil enfermos, procedentes de otras regiones de España. La Generalidad ha llegado a establecer que ha determinados hospitales sólo puedan acudir catalanes.

El problema de los niños tiene solución más sencilla; se llenan buques y buques y acto seguido se entregan las criaturas a la custodia de los comités rojos de distintos países, que ya se encargan de dotar a los infelices niños de una perfecta educación marxista.

Con los hombres se organizan unidades que son enviadas inmediatamente a los frentes. Los que no valen para combatir se encuadran en unidades de fortificación. Así se ha hecho con los asturianos que apenas han tenido tiempo de descansar de las fatigas de la huida, de Gijón; los encuadraron en una división integrada exclusivamente por asturianos, los cuales ya están trabajando por esos frentes.

Las mujeres son las que peor suerte corren. Obligadas a ganarse la vida por sí mismas, muchas veces recurren a procedimientos vergonzosos porque las pseudo autoridades rojas son incapaces de proporcionarles un sustento decoroso. En grandes grupos son llevadas por los pueblos, pero las autoridades marxistas se niegan, casi siempre, a ocuparse de las pobres mujeres. Hay otro género de evadidos; los que han llegado a Barcelona en papel de triunfadores y que son los funcionarios que

han seguido en el éxodo al comité central de resistencia roja; pero disfrutando, eso sí, de pingües sueldos y dietas exorbitantes, lo que ha provocado un mal-estar que se advierte bien claro en el resto de la zona roja.

No se crea que esta avalancha de funcionarios ha sido bien recibida en Cataluña. "La Vanguardia" del sábado último se preocupa de esta invasión de "extranjeros", a los cuales acusa de haber producido una honda desmoralización en Barcelona. Los incidentes en las oficinas públicas provocados por el prurito de los catalanes de hablar en su lengua vernácula y las protestas de los funcionarios que alegan no entenderlos, se centuplican. El gobierno de la Generalidad teme que el catalanismo llegue a mermar por el contacto con los residentes de otras regiones y parece que está decidido a establecer un muro de separación.

Lo más interesante es que el comité que preside Negrín prevee que este problema de la evacuación tomará caracteres muy graves en fecha próxima por cuanto ha publicado en la Gaceta un decreto, por el cual se crean unas llamadas compañías de evacuación dotadas de una gran cantidad de material rodante destinado a la evacuación de poblaciones civiles de las localidades más castigadas por la ofensiva inmediata del ejército nacional.—LOGOS.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Información de los pueblos

San Andrés

FESTIVIDADES

Con gran solemnidad se celebraron en este pueblo los días 12 y 13 del presente mes las fiestas religiosas patrióticas en honor de nuestra Patrona Santa Lucía.

El día 12, a las diez, hubo Misa mayor, oficiando el digno párroco de este pueblo, licenciado don Ignacio Padrón Marrero, quien hizo un magnífico panegírico de la excelsa Patrona, hablando con gran elocuencia de las virtudes extraordinarias de la Santa.

La procesión, que se realizó a las siete de la tarde, se vio muy concurrida, recorriendo las calles de costumbre, acompañada de las autoridades, Milicias de Falange Española Tradicionalista y de la JONS, de ambos sexos, y Flechas de la localidad. Durante el trayecto se quemaron vistosos fuegos de artificio.

Día 13, festividad de la Santa. Por la mañana, a las nueve, hubo Misa rezada, y a las once se organizó la procesión, formando también las susodichas milicias.

A las cuatro de la tarde tuvimos la dicha de escuchar de nuevo la voz de Falange a través de los discursos del jefe provincial, camarada Barrado y del Delegado provincial de Prensa y Propaganda, camarada Aguilar.

El local cinematográfico de San Andrés estaba rebosante de público; Falange Femenina y Masculina y Flechas, quienes acogieron con entusiasmo a los oradores, aplaudiéndolos.

FELIZ INICIATIVA

Se nos comunica que el párroco del barrio de San Andrés, don Ignacio Padrón, con la ayuda de los entusiastas elementos don Víctor Marrero y don Isidro Bethencourt Castro, tiene el proyecto de organizar una banda de música, así como una sección de ciclistas y otras actividades, a base de los "Flechas" de dicho barrio.

La iniciativa, al ser conocida, ha tenido feliz apoyo, elogiándose al mismo tiempo el proyecto de los mencionados Sres. que revelan su acendrado patriotismo y su interés por el engrandecimiento del popular barrio de San Andrés, que el domingo último fue marco de un gran acto nacionalsindicalista.

Barranco Hondo

INAUGURACION DE LA J. A. C. FEMENINA

El pasado, domingo, día 12, recibió el pueblo de Barranco Hondo una grata sorpresa. El día apareció lluvioso y frío.

No obstante, a las ocho estaba el templo lleno de fieles. Llegó un coche a las puertas y bajaron cuatro señoritas de La Laguna. Estas eran las señoritas Petra Fernández Oliva, presidenta de la U. D. de Acción Católica Femenina; Concepción de la Rosa, presidenta de la J. A. C. Femenina de La Laguna; Josefina Izquierdo, secretaria del Centro de La Laguna; y Primitiva Hernández, vocal de delegada.

Por vez primera recorrieron los andurriales de Barranco Hondo el agua que caía torrencialmente. Los vecinos advirtieron su presencia y las acompañaron al templo. ¿Qué móviles los atraían? Un acontecimiento silencioso y desapercibido a primera vista; pero muy significativo y acaso trascendental en este pueblo: La inauguración de la J. A. C. Femenina.

Las enseñanzas cristianas, algo obsecuadas en la juventud durante la impiedad masónica del Frente Popular, vuelven a resucitar y desplegarse con valentía. Es el amanecer de España. Las jóvenes cristianas se han decidido a mostrarse al público con valor. Para eso inauguraron un Centro de Juventud Católica Femenina y las compañeras de La Laguna hicieron el sacrificio de asistir a este acto. Reunidas en el nuevo local, después de la Misa, le dirigieron dos discursos la señorita Josefina Izquierdo y señorita Concepción de la Rosa, encauzándolas y alentándolas a realizar el programa de Acción Católica.

Han sido elegidas Dolores Hernández, presidenta; Adeline Peña, secretaria; Carmen Sabina, vicepresidenta; Emilia Ramos, tesorera; y Herminia Díaz y Emilia Baute, vocales.

Desde Barranco Hondo se dirigieron las directivas de La Laguna a Iguete de Candelaria, donde también saludaron y dieron instrucciones a las jóvenes de Acción Católica Femenina de este pueblo. Estas las agasajaron con un brindis, acompañándolas después al auto para regresar a La Laguna. Que Dios bendiga estos trabajos y sean el primer grano de mostaza que dé prunto frutos de vida sobrenatural.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jachne-Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS, de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5, TELEFONO 5-0-4.

MADRUGADA

Se desmiente que Inglaterra y los Estados Unidos organicen una demostración naval en aguas del Extremo Oriente

Londres, 14.—Se desmiente que Inglaterra y los Estados Unidos organicen una demostración naval en aguas del Extremo Oriente.

Mañana se reunirá el Gabinete inglés para examinar la situación en la China.

La nota inglesa, al decir de los bien informados, estará inspirada en lo que determine la Casa Blanca de Washington.

ATENTADO

Barcelona, 14.—El ex fiscal de la República, Eduardo Ortega Gasset, fué víctima anoche de un atentado.

MANIFESTACIONES DE QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 14.—El general Queipo de Llano dijo al final de su charla de esta noche que continuaba la tranquilidad en todos los frentes.

Yo comprendo—expuso el general—la impaciencia de los es-

pañoles que viven en la zona roja, que esperan la llegada de nuestras tropas, pero no deben inquietarse. Quizás antes, mucho antes de lo que se presume, los soldados españoles les librarán del yugo marxista.

BOXEO

Nueva York, 14.—El combate de boxeo celebrado entre el ex campeón mundial de todas las categorías, Schmeling, y Harry Thomas, ha sido una aplastante victoria del primero por K. O. en el octavo round.

CENSURA DE PELICULAS

Salamanca, 14.—El Generalísimo Franco ha creado por Decreto el Consejo Superior de Censura de películas.

Tendrá sus sedes en Sevilla y Salamanca.

Todos los films de asuntos políticos y religiosos serán censurados en Salamanca; los restantes, en Sevilla.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUNEZ, 7. TELEFONO. 6-1

Lea V. "Gaceta de Tenerife"